

За прошедшие семь лет объемы строительства в стране многократно возросли - с **30 триллионов сумов в 2016 году до 131 триллиона сумов в 2022 году**, а в **первой половине этого года достигли 68 триллионов сумов**. Все это говорит о том, какой большой путь прошли наши строители за короткий период. Следует отметить, что в последние годы в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» в более чем **1500 селах и махаллях республики** осуществлена огромная работа по строительству и благоустройству дорожной и транспортной инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей, объектов социальной сферы.

ОПРЕДЕЛЕНА АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ В СФЕРАХ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЯ

В городе Бухаре 11 августа под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялось видеоселекторное совещание по вопросам обеспечения стабильности цен через увеличение производства продовольственной продукции и гарантированного снабжения энергоресурсами населения и отраслей экономики.



Суровая зима и аномально жаркая погода летом стали причиной ряда проблем, поэтому уже сейчас необходимо готовиться к предстоящей зиме, сформировать достаточный резерв продовольствия и обеспечить стабильность энергосистемы, отмечалось на совещании. В последние годы за счет сокращения посевных площадей под хлопчатник и зерно населению было выделено 200 тысяч гектаров земли для сельского хозяйства, что стало важным фактором увеличения производства продоволь-

ствия. В результате 700 тысяч человек были обеспечены постоянной, еще 1,3 миллиона человек - сезонной работой. Увеличились доходы 605 тысяч фермеров. Растет число районов, обеспечивающих самих себя картофелем, луком и морковью. В то же время многие районы и города получают овощи, мясо и яйца из других регионов. Хокимам не удается правильно организовать использование выделенных земель, поэтому глава государства озвучил новые инициативы в этом направлении.

Определено, что отныне срок аренды 73 тысяч гектаров земель, выделенных на 10 лет, будет продлен до 30 лет; 100 тысяч гектаров неиспользуемых пастбищ будет разрешено предоставлять в аренду скотоводам сроком на 10 лет, площадь одного участка составит не менее 10 гектаров. При выдаче земли нуждающемуся населению, включенному в «Единый реестр социальной защиты», оно будет освобождено от уплаты всех видов земельных платежей. Дано указание заменить участки, не

вызвавшие интерес у населения, на земли, близкие к источникам воды и населенным пунктам, выставить на прозрачные торги новые посевные площади.

Подчеркнуто, что это позволит заготовить миллион тонн продукции и обеспечить доходом дополнительно 800 тысяч человек.

Рассмотрена реализация программы по выращиванию винограда, тыквы, дыни, арбуза и овощных культур по краям полей, заготовке за счет этого 220 тысяч тонн дополнительной продукции,

содержанию 600 тысяч голов домашней птицы и 300 тысяч пчелиных ульев.

Отмечалось, что сдерживание роста цен должно осуществляться за счет расширения выращивания повторных культур и наращивания объемов производства.

За последние годы площадь теплиц по стране увеличилась втрое, а объем выращиваемой в них продукции - с 90 тысяч до 300 тысяч тонн. В них высокооплачиваемым трудом заняты 150 тысяч человек.

В связи с этим указано на важность бесперебойной поставки топлива тепличным хозяйствам в осенне-зимний сезон, а также, при необходимости, выделения кредитов на его закупку. На совещании также обсуждены задачи гарантированного обеспечения энергоресурсами населения и отраслей экономики.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ СТРОИТЕЛЯМ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые строители!

От всего сердца поздравляю вас с профессиональным праздником, выражаю всем вам свое искреннее уважение и самые добрые пожелания.

Наш народ видит в вас - тысячах умелых строителей и инженеров, мастеров и архитекторов, представителей проектных и подрядных организаций - самоотверженных людей, вносящих достойный вклад в развитие Нового Узбекистана.

Вашим неустанным трудом возводятся все новые и новые жилые массивы, производственные предприятия, сети дорог и коммуникаций, объекты сфер образования, здравоохранения, культуры и спорта, которые кардинально преображают облик страны, делая нашу жизнь еще более благоустроенной и благополучной. Строительство для народа прочных и красивых зданий, современных дорог и мостов - поистине одно из самых благих дел в мире.

И в этот праздничный день вы, конечно, заслуживаете искренней признательности за такую благородную деятельность.

Дорогие соотечественники!

Сегодня все мы являемся свидетелями того, что наша страна в полном смысле слова превратилась в огромную строительную площадку. Строительная отрасль, как и другие сферы, стремительно развивается, в ней активно внедряются новые технологии и инновации, самые передовые архитектурные решения.

За прошедшие семь лет объемы строительства в стране многократно возросли - с 30 триллионов сумов в 2016 году до 131 триллиона сумов в 2022 году, а в первой половине этого года достигли 68 триллионов сумов. Все это говорит о том, какой большой путь прошли наши строители за короткий период.

Следует отметить, что в последние годы в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» в более чем 1500 селах и махаллях республики осуществлена огромная работа по строительству и благоустройству дорожной и транспортной инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей, объектов социальной сферы.

И такая работа последовательно продолжается исходя из потребностей населения. Это также подтверждает тот факт, что в нынешнем году на мас-

сивах «Янги Узбекистон» и в районах, где данный вопрос особенно актуален, ведется строительство жилья в общей сложности на 90 тысяч квартир.

Действительно, сегодня есть все основания сказать, что в стране в сфере строительства начался новый этап. Прежде всего это укрепление ее правовой и материально-технической базы, появление во всех регионах республики все новых строительных организаций, работающих на основе передовых технологий и подходов, ускоренное развитие производства строительных материалов, создание системы профильной подготовки квалифицированных кадров.

Дорогие друзья!

Исходя из важных и актуальных задач, поставленных в Стратегии развития Нового Узбекистана, мы вместе с вами начали большую работу по дальнейшему углублению реформ в сфере, созданию генеральных планов и проектов градостроительства на основе новых принципов. В частности, формируются программы совершенствования системы государственного управления в области урбанизации и разработки для населенных пунктов соответствующей градостроительной документации на 2023-2027 годы.

В центре нашего внимания и впредь будут находиться вопросы усиления общественного контроля на всех этапах строительства, повышения его качества и эффективности посредством широкого внедрения в сферу современных информационно-коммуникационных технологий, улучшения условий труда и жизни строителей, их всестороннего стимулирования.

Уважаемые друзья!

Еще раз искренне, от всего сердца поздравляю с профессиональным праздником всех соотечественников, вносящих достойный вклад в развитие строительной сферы в стране.

Желаю вам крепкого здоровья, новых успехов в вашей почетной и ответственной деятельности, мира, добра и счастья вашим семьям.

Пусть вам приносит удовлетворение ваш труд во имя процветания родного Узбекистана, наших городов и сел, благополучия нашего народа!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

К Дню работников сферы строительства Республики Узбекистан

Указом Президента Шавката Мирзиёева второе воскресенье августа с 2017 года объявлено Днем работников сферы строительства Республики Узбекистан. В постановлении главы государства «О подготовке и проведении празднования 32-й годовщины государственной независимости Республики Узбекистан» от 23 июля 2023 года определены меры по достойной встрече самого дорогого для наших соотечественников праздника. Торжества пройдут под девизом «Во имя новой жизни, во имя Нового Узбекистана!»



ВРЕМЯ
ТРАНСФОРМАЦИИ:
ТРЕНДЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

(Окончание на 2-й стр.)

К 32-й годовщине независимости Республики Узбекистан

ВЕТЕР ПЕРЕМЕН В ЗОЛОТОМ ОАЗИСЕ: КАКИЕ РЕФОРМЫ РЕАЛИЗУЮТСЯ?

В рамках очередного визита в Ташкентскую область Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с крупными промышленными комплексами и спортивными объектами, дал старт деятельности новых предприятий.

В ходе визитов главы государства в регионы находят решение весьма важные вопросы по внедрению в жизнь широкомасштабных актуальных инициатив, выдвинутых им во время встреч с избирателями. Хочется отметить, что встреча Президента с населением столичной области отразила стремление к ускоренному и устойчивому развитию региона и страны в целом.

(Окончание на 3-й стр.)

ОПРЕДЕЛЕНА АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ В СФЕРАХ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЯ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В нашей стране ведется большая работа по развитию «зеленой» энергетики и внедрению в экономику энергосберегающих технологий.

За истекший период введено в эксплуатацию 430 МВт возобновляемых источников энергии. За счет этого вырабатывается 1,2 миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год, что равно 60 процентам годового потребления объектов социальной сферы.

На сегодняшний день на территории субъектов предпринимательства, объектов социальной сферы и дома населения установлены солнечные панели мощностью 250 МВт.

В то же время возрастает актуальность экономики энергоресурсов. Подчеркнута необходимость экономики до конца года 3,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 2,4 миллиарда кубометров газа.

Поставлена задача добыть во втором полугодии 30 миллиардов кубометров газа, увеличить запасы в подземных газохранилищах минимум до 3,5 миллиарда кубометров, произвести 41 миллиард киловатт-часов электроэнергии.

Дано поручение полностью отремонтировать электрические сети и трансформаторы, укрепить дисциплину в сфере потребления энергоресурсов.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с новым зданием Бухарского госу-

дарственного медицинского института имени Абу Али ибн Сино.

Прежде здания учреждения располагались в разных местах, они были построены еще в 50-60-х годах прошлого века, у института даже не было собственной клиники. В рамках инвестиционной программы был построен и сдан в эксплуатацию в мае текущего года новый комплекс.

Учебный корпус на 900 мест, клиника на 200 коек, учебно-симуляционный центр, виварий, спортивный зал, студенческие общежития на 1,2 тысячи мест расположены в одном месте. Организован также филиал Института иммунологии и геномики человека Академии наук.

Сегодня институт готовит специалистов по 9 направлениям, таким как лечебное дело, педиатрия, стоматология, высшие курсы медсестер, медицинская педагогика, медицинская профилактика, медицинская биология, народная медицина, фармация. Их обучают 568 профессоров и преподавателей.

Институт получился достойным Новому Узбекистану. Теперь его научный потенциал должен служить нашему народу. У нас есть Медицинская академия, специализированные научные центры, институты в регионах. Какую отдачу получают от них наш народ? Для этого необходимо закрепить их за регионами, создать здоровую медико-социаль-

ную среду. Можно, например, выплачивать специалистам надбавки за снижение заболеваемости в закрепленных махаллах. Образно говоря, с точки зрения профилактики они должны словно зонтиком защищать 36-миллионное население, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Подчеркнута важность организации фитобаров в махаллах, повышения осведомленности о пользе лекарственных растений, создания фармацевтического кластера в Бухаре.

Здесь же рассмотрен проект развития города Бухары.

Отмечена необходимость улучшения туристической инфраструктуры и расширения условий для посетителей в

исторической части Бухары. Планируется передать Бухарской области западную часть Тудакульского водохранилища и организовать там курорты.

- Если мы хотим достичь стабильной экономики в Бухаре, нам необходимо увеличивать туристический потенциал в 10 раз. Мы должны думать не только о сегодняшнем дне, следующем годе, но и на 50 лет вперед. Если в область приедут 10 миллионов туристов, соответственно, увеличится объем услуг, доходы вырастут в разы, - сказал Президент.

На этом поездка главы государства в Бухарскую область завершилась.

УзА



ВРЕМЯ ТРАНСФОРМАЦИИ: ТРЕНДЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Накануне знаменательного дня профессиональный праздник отмечают и работники сферы строительства. Ведь благодаря последовательно проводимым реформам данная отрасль в последние годы переживает настоящую трансформацию. Это один из самых быстроразвивающихся секторов экономики. Каждый уголок республики превратился в большую строительную площадку: возводятся новые производственные предприятия, важные социальные объекты, современные жилые дома, дороги и мосты. Вносятся неограниченный вклад в преобразование облика страны, благоустройство социальной сферы, качество жизни и благосостояние наших граждан.

Люди радуются переменам. Результаты деятельности работников строительной отрасли отражаются в кардинальных изменениях в столице и регионах, например, в создании массивов Янги Узбекистон, проекты которых разрабатывались с учетом мнений местных жителей. Так, продолжается строительство массива Янги Узбекистон в городе Фергане. Он будет своеобразным экогородом: на территории 70 гектаров запланировано создание парка «Янги Узбекистон» и искусственного озера. Такие же работы идут в Андижане, где строится городок Новый Андижан, и в Самарканде - здесь намечено построить современный массив Ширин.

Сегодня большинство узбекистанцев становится новоселами - с наличием собственного дома, о котором они мечтали долгие годы. Кроме того, в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» разработаны схемы генерального плана для 1944 махаллей, которые требуют коренных преобразований. Все это является практическим проявлением внимания и заботы о человеке.

Значительное реформирование осуществлено в последний период. Так, общий объем строительных работ по республике в 2017-м составил 35 трлн сумов, в 2018-м - 51 трлн, в 2019-м - 71 трлн, в 2020-м - 88 трлн, в 2021-м - 108 трлн и в 2022-м - 131 трлн сумов. Принято 27 указов и постановлений Президента и 24 правительственных постановления, направленных на реформирование строительного сектора. 23 мая 2021-го вступил в силу Градостроительный кодекс Республики Узбекистан в новой редакции. Указом главы государства от 27 ноября 2020-го утверждена Стратегия модернизации, ускоренного и инновационного развития строительной отрасли Республики Узбекистан на 2021-2025 годы.

Важно отметить, что в рамках этих документов реализован ряд мер и реформ, достигнуты определенные результаты. За последние шесть лет для городских и сельских районов разработаны проекты детальной планировки в сочетании с 1370 градостроительными документами, включая генеральный план 202 городов и поселков и генеральный план для 1168 сельских микрорайонов. На текущий год запланировано еще 225 градостроительных документов, в том числе 11 городских и 50 поселковых генеральных планов, мастер-планов 42 территорий и генеральных планов 122 сел.

Следует подчеркнуть: строительные и созидатель-

ные работы, контроль за их проведением, а также обеспечение новым жильем в первую очередь нуждающихся граждан, молодых семей - в числе важнейших вопросов государственной политики.

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 5 апреля состоялась видеоселекторное совещание по вопросам строительства нового жилья и приоритетам ипотечной программы на 2023 год. Отмечено: за последние шесть лет население нашей страны увеличилось на 5,5 миллиона человек и превысило 36 миллионов. Для создания достойных условий жизни людей развернуто масштабное жилищное строительство.

В частности, за период с 2017 года сдано в эксплуатацию 326 тысяч единиц жилья. Обеспеченность жильем на душу населения увеличилась на 18 процентов. Для этого за последние три года банки выделели 210 тысячам семей 33 трлн сумов ипотечных кредитов. Получили субсидии в размере 1,3 трлн на выплату первого взноса и процентов по кредиту 73 тысячи малообеспеченных семей.

Организовано 11 крупных кластеров по строительству многоэтажных зданий с использованием сборных железобетонных конструкций. За счет создания условий для предпринимателей выросло производство и снизилась стоимость таких материалов, как цемент, газоблок, кафельная плитка, керамогранит.

Главе государства 7 августа доложено о ходе строительных проектов в городе Ташкенте. Отмечено: в последние годы в столице республики развернуто масштабное строительство. Возведено множество домов, деловых центров, предприятий и мест отдыха. С учетом дальнейших процессов урбанизации теперь крупные проекты реализуются за пределами города.

В числе важнейших проектов - Олимпийский городок и Новый Ташкент. На презентации представлена информация о проводимой подготовительной работе. В настоящее время образована дирекция по проектированию и координации строительства города. Обозначены его границы, проведена их инвентаризация совместно с Кадастровым агентством.

Также широко обсуждались вопросы приведения застройки к инфраструктурным возможностям региона, поддержки производителей строительных материалов, возведения зданий в соответствии с сейсмическими нормами.

Работа, проводимая в сфере строительства, направлена на выполнение этих задач. Попутно решаются вопросы производства отечественных стройматериалов, создания рабочих мест, достатка и благополучия в семьях. Ведь, помимо возводимых зданий и сооружений, немаловажное значение имеют и настроение людей, их образ жизни. Примечательно, что работы и услуги, осуществляемые работниками сферы строительства в республике, сегодня являются не только опорной точкой укрепления народного хозяйства, но и важным инструментом поиска решений актуальных задач в социальной сфере.

Современные здания и сооружения, жилые массивы и объекты социальной инфраструктуры создают комфортный образ жизни в Новом Узбекистане.

Максим Черногаев,
«Правда Востока».

СОЗИДАТЬ - ИХ ПРИЗВАНИЕ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Вклад работников сферы в успех Навоийского горно-металлургического комбината огромен.

Строитель - почетная профессия, которая требует большой ответственности и усилий. Потому что каждый шаг - начиная от идеальной разработки проекта и заканчивая закладкой фундамента - предполагает внимание, мастерство, опыт и самоотверженный труд. Кроме того, качество и эффективность - главные приоритеты в нашей отрасли. Ведь даже одна простая ошибка может стать причиной возникновения больших проблем в будущем. Именно поэтому всегда уделяем внимание тщательному выполнению работ.

Осуществляемое в данный период на основе инвестиционных проектов строительство - огромная ответственность. Все объекты - крупные проекты. Наши строители это глубоко осознают и прилагают все усилия, чтобы качественно и в короткие сроки выполнить поставленные задачи.

Если вернуться в прошлое, то до последних десятилетий подобные проекты годами осуществлялись только при стороннем содействии. Сегодня, отказавшись от такой практики, все выполняем собственными силами. Потому что 15 лет назад перед нами, строителями, руководство поставило амбициозную задачу: отныне, будь то крупный или малый проект, будем строить сами. Это большая ответственность, обязательство и доверие, оказываемое нам.



В числе наших первых работ - строительство в 2010 году Гидрометаллургического завода № 4 и единственного в мире крутонаклонного конвейера на руднике Мурунтау в 2011-м. Успешная реализация этих двух крупных проектов укрепила нашу уверенность. Сколько объектов после этого было построено!

Соответственно, сегодня изменили содержание работы. Во-первых, согласно договору о том, что если есть правильный инструмент, то будет меньше хлопот, парк наших строительных организаций был усилен современной строительной техникой и сейчас насчитывает около 500 единиц механизмов. Эти возможности служат дальнейшему увеличению темпов работы.

Еще одна заслуживающая внимания деталь: собственное производство строительных материалов. Это, во-первых, позволяет ощутимо

удешевить расходы на строительство объектов и экономить денежные средства, во-вторых, - обеспечить бесперебойную поставку необходимых материалов на стройки, в-третьих, - создать рабочие места для нашей молодежи за счет открытия новых цехов.

В результате в настоящее время выпускаем более 24 видов собственной строительной продукции. В частности, производство железобетона, металлоконструкций, кирпича, песка, извести, щебня, дверей и окон, полиэтиленовых труб и другой продукции приносит нашему предприятию большую выгоду. За последние семь лет освоено производство таких строительных материалов на 859,1 млрд сумов.

На данный момент принимаются меры по поэтапному увеличению количества видов необходимой продукции соответственно росту из года в год объемов и темпов работы. Например, в 2022-м объем выполненных работ составил 486 млн долларов, тогда как в 2016 году - всего лишь 189,6 млн долларов.

Стоит отметить, что в жизни комбината особое место занимает Инвестиционная программа. В ее рамках в 2017-2022 годах реализовали 28 инвестиционных проектов. Строительство в этот период при спонсорстве комбината десятков объектов социальной сферы стало огромным шагом в развитии отрасли и открыло новую страницу в летописи комбината. В частности, гидрометаллургические заводы № 5, 6 и 7, блок «Б» ГМК-2, железная дорога, соединившая новые открытые карьеры Турбай, Балпантау и Томдибулак с гидрометаллургическими заводами, санаторий «НГМК» в Зааминском

районе Джизакской области, аллея фонтанов в Зарафшане, комплекс «Олтинкул» в Учкудукском районе и другие объекты - тому подтверждение.

Эта деятельность стала большой инновацией в горно-металлургической сфере и огромным шагом на пути созидания. Не только соотечественники, но и зарубежные гости, приезжающие на комбинат, признают работу многоотрасльного коллектива НГМК, наши достижения в области строительства. И это не высокие слова, а конкретные результаты, практические дела.

Например, Гидрометаллургический завод № 5 можно назвать образцом созидания нового века и по-настоящему завидовать современному облику молодого предприятия навоийского комбината, воплощенным здесь уникальным решениям. Основные работы были



выполнены в короткие сроки, с опережением графика. Несомненно, это результат кропотливой деятельности строителей, специалистов-инженеров, которые работали бок о бок, несмотря на капризы пустыни, результат нашего опыта. Главное, что каждый возведенный объект за последние годы - это огромная инновация для отрасли, большая история.

Так, каждый раз отправляясь в командировку в город Зарафшан, центр Учкудукского района, поселок Заркент и на другие территории, коллеги, их семьи, дети, представители местного населения пользуются построенными нами социальными объектами: фонтанами, парками культуры и отдыха, базами отдыха, санаториями... Видя их радость и чувства благодарности, понимаем, что они довольны деятельностью комбината, который стоит у истоков таких добрых дел. Это тоже одно из наших достижений на благо народа Узбекистана.

Сегодня в структуру АО «НГМК» входят управления капитального строительства, инвестиций, рудоуправления, Зарафшанское управление строительства и три строительномонтажных управления при ЗУС, а также строительный трест, где трудятся свыше 3,5 тысячи строителей-инженеров. В их рядах сотни молодых людей и женщин.

32-ю годовщину независимости Республики Узбекистан строители комбината встречают заслуженными достижениями и достойными подарками к самому великому и дорожному празднику. В частности, завершено строительство и готовы к вводу в эксплуатацию ГМЗ-6, Международная шахматная школа на базе отдыха «Тудакуль», специализированная школа-интернат на 504 места в городе Зарафшане.

И впредь в сфере строительства комбинат намерен достигать высоких рубежей. В частности, в рамках Инвестиционной программы быстрыми темпами осуществляются 12 проектов стоимостью 513,5 млн долларов, из которых 155,8 млн приходится на строительномонтажные работы. Кроме того, еще есть такие перспективные проекты, как 2-й этап освоения рудника Мурунтау (V очередь) на 390 млн долларов и возведение комплекса по добыче руды на месторождениях Янги Давон - Ташкан на 55 млн долларов, которые планируется осуществить до 2026 года.

Фарход Бахронов,
Заместитель генерального директора
АО «НГМК» по инвестициям и капитальному
строительству.
Фото Виктора Яковлева.





ВЕТЕР ПЕРЕМЕН В ЗОЛОТОМ ОАЗИСЕ: КАКИЕ РЕФОРМЫ РЕАЛИЗУЮТСЯ?



Сайёра Файзиева.
Руководитель Ташкентского областного отдела
Республиканского центра духовности
и просвещения.

«(Окончание.
Начало на 1-й стр.)»

Вдохновившись данным визитом главы государства в нашу область, хочется поделиться мнением о масштабах и сути реализуемых сегодня реформ.

В национальной истории каждого государства есть периоды, когда те или иные важные события становятся причиной устойчивого и стремительного развития. В современной истории нашей национальной государственности таковой выступает грандиозная созидательная работа по строительству Нового Узбекистана, заложению основ третьего Ренессанса.

В частности, процессы преобразований и обновлений, происходящие в каждой сфере и отрасли на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека», отражают вековые чаяния соотечественников. Достижимые успехи отчетливо видны при сравнении вчерашнего и сегодняшнего дня в любом направлении.

Например, ранее все мы сталкивались с проблемами при определении детей в дошкольные организации: близости либо не было детского сада, либо мест в нем. Или вспомним сложные ситуации, связанные с системой высшего образования: когда-то квоты были ограничены, а вступительные экзамены являлись настоящей головоломкой.

А сегодня? Обеспечение молодежи качественным образованием начинается с системы дошкольного образования. Количество ДОО в стране увеличилось с пяти до 29 тысяч, охват дошкольным образованием малышей вырос с 24 до 70 процентов.

Ряды высших образовательных учреждений расширились с 77 до 210. Квоты на бакалавриат увеличились в пять раз, магистратуру - в восемь, докторантуру - в десять раз. В результате охват молодых соотечественников высшим образованием вырос с девяти до 38 процентов. Выпускникам школ при поступлении в вузы предоставлена возможность выбрать сразу пять высших образовательных учреждений.

Искоренено такое явление, как принудительный труд, что оказало непосредственное влияние на качество образования. Ранее представителей социальных сфер принудительно отправляли на сбор хлопка, работы по благоустройству. Особенно прискорбно сознавать, что к процессу привлекались и дети.

В настоящее время к оплачиваемым благоустроительным работам приобщаются безработные граждане, а кластерная система в сельском хозяйстве не только устранила принудительный труд, но и служит индустриализации сферы.

По имеющимся сведениям, в стране функционирует свыше 130 хлопково-текстильных кластеров. За последние годы начали деятельность около 350 крупных текстильных предприятий, объем производства вырос в пять раз по сравнению с 2016-м. Примечательно, что в составе экспорта резко возросла доля глубоко переработанной продукции. В частности, в 2016-м 65 процентов экспорта составляла пряжа, в 2021 году 32 процента продукции экспортировалось уже в виде готовой одежды. Пять лет назад перерабатывалось только 40 процентов выращенного в Узбекистане хлопка-волокна, сегодня же показатели в этом направлении достигли ста процентов.

Грандиозные проекты осуществляются в одной из драйверных отраслей отечественной экономики - строительстве. За последние шесть лет в стране построено почти 300 тысяч домов, что в десять раз больше, чем за предыдущие годы.

За короткое время в результате диверсификации экономики в промышленной и производственной сферах создана система государственно-частного партнерства. Ускоренными темпами растет экспорт готовой продукции. Разработаны совершенно новые эффективные механизмы геологии и базовых отраслей. Эффективная работа ведется по сокращению бедности, обеспечению населения централизованной питьевой водой, строительству дорог,

создаются благоприятные условия для развития предпринимательства... О результатах реализуемых реформ можно говорить бесконечно.

На протяжении десятилетий многим соотечественникам, несмотря на то, что длительный период они живут и работают в Узбекистане, статус гражданина не был доступен. Благодаря мудрой политике главы государства осуществилась мечта тысяч людей о получении долгожданного гражданства.

Еще не забыты тяготы чужбины и войны женщины и дети, которые были возвращены на Родину из очагов военных действий. Президент Узбекистана назвал этих детей «своими» и принял меры по обеспечению их прав, выделил значительные ресурсы для реинтеграции соотечественников.

Сегодня благодаря заботе государства вчерашние представители малообеспеченных слоев населения ведут успешную предпринимательскую деятельность и уже сами поддерживают нуждающихся в социальной помощи сограждан, женщины получают высшее образование на льготной основе.

За относительно короткое время показатели ВВП страны достигли исторической отметки - 80 млрд долларов. В свою очередь объем экспорта вырос в 1,5 раза, зарубежных инвестиций - втрое. В результате вдвое увеличилась покупательная способность и средняя заработная плата населения.

Достоинны признания и успехи, достигнутые тружениками Ташкентской области во всех сферах и отраслях экономики.

Этот регион страны, который обладает высоким экономическим потенциалом, называют золотым оазисом. По инициативе главы государства здесь реализуется множество крупных проектов, одним из которых является освоение месторождения Ёшлик 1.

Данный мегапроект АО «Алмалыкский ГКМ» получил старт в соответствии с постановлением Президента «О мерах по расширению производственных мощностей АО «Алмалыкский ГКМ» на базе месторождения Дальнее» от 1 марта 2017 года. По имеющимся данным, территория месторождения Дальнее (ныне - Ёшлик I) занимает более 11 тысяч гектаров, запасы золота составляют 5374 тонны, меди - 45,3 млн тонн. Кроме того, здесь добываются ценные металлы 13 наименований (серебро, молибден, селен и не только).



В чем особенность этого мегапроекта и какую пользу он приносит отечественной экономике?

На сегодня доходы страны от производства меди составляют 2,5 млрд долларов. В рамках проекта намечается повышение показателя до семи-восьми миллиардов долларов путем увеличения объема производства этого ценного металла до 400-500 тысяч тонн. Помимо того, за счет увеличения мощностей и реконструкции медеплавильного, построения медно-обогачительного заводов, создания энергосистемы мощностью 650 мегаватт и других объектов инфраструктуры открываются тысячи рабочих мест.

В настоящее время вся область превратилась в большую строительную площадку. Изюм дня в день преобразуется областной центр - город Нурафшон. Только в 2021-2022 годах в области построено 258 домов на 9432 квартиры, в районах и городах возводятся современные массивы Янги Узбекистон.

За прошедшие шесть с лишним лет в регионе в таких сферах-драйверах, как металлургия, электротехника и машиностроение, а также в текстильной, химической и фармацевтической промышленности реализовано 15 мегапроектов, около 650 крупных и средних, три тысячи малых проектов. Создано свыше 600 рабочих мест. Объем экспорта увеличился в 2,5 раза и превысил два миллиарда долларов. В результате за минувший период экономика страны выросла в 1,4 раза и достигла 100 триллионов долларов.

Весомые успехи достигнуты и в социальной сфере. Охват дошкольным образованием увеличился с 26 до 68 процентов, в школах дополнительно создано 52 учебных места. Наладили деятельность 12 новых медицинских учреждений. Количество первичных медучреждений увеличилось со 182 до 277, улучшилось качество медицинских услуг. Кроме того, более чем в 300 махаллах проложено свыше трех тысяч кило-

метров внутренних дорог, построены и отремонтированы 104 моста. А также обновлены 3300 км электрических сетей, 950 трансформаторов, улучшено электроснабжение около 200 тысяч жителей.

Важно, что результаты осуществляемых реформ каждый гражданин чувствует на примере своей жизни. В сердцах соотечественников растет чувство удовлетворенности жизнью, крепнет вера в светлое будущее.

Приятно говорить о достигнутых успехах, происходящих в жизни значимых перемен. Однако сегодня не менее важно думать и о новых амбициозных задачах. Перед нами стоит грандиозная цель - до 2030 года довести уровень объема ВВП до 160 млрд долларов. Это означает, что Узбекистан вступает в новый этап своего развития.

Как сказал Президент в своей инаугурационной речи:

«Люди ждут от нас новых практических дел. Миллионы соотечественников - наши родители, братья и сестры, сыновья и дочери - сегодня смотрят на нас с большими надеждами. Оправдать их доверие, закрепить достижения новыми результатами должно стать не только нашей первоочередной задачей, но и человеческим долгом».

И в Ташкентской области намечен стратегический план социально-экономического развития на ближайшие семь лет. Об этом было изложено в ходе предвыборной встречи главы государства с избирателями.

Очередную предвыборную программу Шавката Мирзиёева народ принял и поддержал единодушно. Ибо каждый гражданин видит, какие значительные положительные изменения происходят во всех сферах социально-экономической жизни в результате реформ, осуществляемых по инициативе и благодаря крепкой политической воле Президента.

Во время предвыборной кампании лидер страны ознакомил избирателей со стратегическими целями, направленными на создание достойных условий для реализации потенциала каждого гражданина, дальнейшее улучшение

условий жизни, превращение махалли в главную звено при решении социальных вопросов, обеспечение устойчивого экономического роста, эффективное использование водных и земельных ресурсов.

В первую очередь предусматриваются открытие свыше тысячи детских садов, создание 100 тысяч учебных мест, организация 16 современных медицинских учреждений и четырех перинатальных центров.

Более чем в 350 махаллах области будут построены четыре тысячи километров внутренних дорог и свыше 100 мостов, обновлено более пяти тысяч километров электросетей и 1400 трансформаторов, отремонтированы сети питьевого водоснабжения и канализации. С 2024 года наладят движение 10 электропоездов, которые свяжут Бекабадское, Ходжикентское и Ангренское направления со столицей.

За счет развития кластера медной промышленности в Ахангаране и Алмалыке объем производства медной продукции к 2030 году увеличится в два раза. Совместно с корейскими партнерами на площади в 50 га будет создан парк высоких технологий с привлечением инвестиций в размере 1,5 млрд долларов и запущены предприятия по производству электроники, полупроводников, микросхем.

Город Чирчик станет самым настоящим инновационным кластером химической промышленности. На территории химграда будет реализовано 23 проекта на 300 млн долларов. В Ангрене в кластере строительных материалов запустят 40 проектов на миллиард долларов.

Районы региона с невысоким уровнем индустриализации будут развиваться на основе отдельных подходов. Например, Бекабадский и Пскентский районы станут специализироваться на пищевой промышленности, Букинский - на текстильной.

Туризм останется приоритетным направлением для столичной области. Бостанлыкский район не зря называют узбекской Швейцарией, что свидетельствует о его широком туристическом потенциале. В туристической зоне «Чарвак» этого района с привлечением 700 млн долларов инвестиций намечено возвести 100 гостиниц на 20 тысяч мест. Совместно с французскими инвесторами в курортной зоне «Чимган - Бельдерсай - Нанай» будет организован туристический комплекс стоимостью 200 млн долларов.

Эти планы предвыборной программы войдут в отдельную программу развития области, на реализацию которой будет выделено 35 млрд долларов.

В планах на семь лет особое внимание уделено целям расширения масштабов строительства в нашей стране. Поставлена амбициозная цель по возведению миллиона единиц жилья. Для этого по всей республике под жилищное строительство планируется выделить две тысячи гектаров земельных участков. В частности, в Ташкентской области это 350 га. Застройщики на данных участках будут освобождены от уплаты земельного налога на два года. За счет чего в распоряжении строительных предприятий останется не менее двух триллионов сумов.

Количество специализированных крупных строительных кластеров будет увеличено с 30 до 60, а строителям с высоким потенциалом выделят миллиард долларов на закупку спецтехники и пополнение оборотных средств. Таможенные льготы на строительные материалы и специальную технику, которые не производятся в нашей стране, продлят до 2030 года. Кроме того, средства населения, направляемые на погашение кредитов, будут освобождены от подоходного налога. В рамках ипотечной программы «Мой первый дом» в регионах построят социальные дома почти на 100 тысяч семей.

Вместе с тем до конца этого года будет полностью изучено текущее состояние жилья, сооруженного 50 лет назад, в том числе его сейсмостойкость, в соответствии с принципом «вертикального роста» в густонаселенных районах на месте старых двух- и трехэтажных построят современные дома выше семи этажей. При этом программа реновации будет приниматься только с согласия граждан и с учетом мнения широкой общественности.

Глава государства также дал поручения по тщательному изучению и выдвиганию важных инициатив в направлении разработки генеральных планов населенных пунктов. В частности, к 2025 году намечено завершить разработку генпланов 25 городов, а к 2030-му - всех населенных пунктов, в том числе 22 районов, городов и сел Ташкентской области. При этом процессы разработки генпланов будут открыты и прозрачны для населения и предпринимателей. В этих целях запустят отдельный портал и станут учитывать поступающие инициативы и предложения. Обеспечение качества и безопасности строительных работ останется одной из приоритетных задач. Будут внедрены новые нормы на основе стандартов безопасности строительства Японии, Кореи, Великобритании и США, пересмотрена система подготовки профильных кадров.

Согласно планам, на ближайшие семь лет на реализацию инициатив по улучшению жилищной и социальной инфраструктуры выделят 50 млрд долларов.

Это значит, что наряду с другими регионами и в столичной области будет построено множество современных многоэтажных домов, развиваться инфраструктура в соответствии со спросом населения.

Несомненно, в ближайшие десять лет Ташкентская область будет развиваться в непосредственной связи со столицей страны, превратится в современную благоустроенную территорию, удобную для жизни.

Уже осуществляются действия по реализации намеченных целей. В ходе прошедшего в начале августа визита главы государства состоялась церемония запуска ряда новых промышленных мощностей, объектов обслуживания и социальной сферы. Это предприятия «Ташкент Конч цемент» в Ахангаранском районе, «Ташкент коттон текстиль» - в Куйичирчикском, «Азия Ташкент Текстиль» и «Салюбрис Вита» - в Юкореичирчикском, «Ангрэн каолин» и «Централ Азия Кемикалс» в Ангрене, «Агро Нью Дрип» в Нурафшоне, «Шарк тубс» в Чирчике, «Самсарак фэйз» и «Шабнам Элегант» в Паркентском районе. Таким образом, налажено производство цемента, пряжи, текстильной и фармацевтической продукции, обогащенного каолина, химикатов, шлангов для капельного орошения, цветных металлов. В целом будет создано более трех тысяч рабочих мест.

Словом, реализация намеченных планов во имя светлого будущего должна стать основной целью каждого узбекстанца. Как отметил лидер страны:

«С сегодняшнего дня принцип «Каждый день - это возможность, каждый день - это фундамент для будущего» должен стать правилом нашей жизни, программой повседневной деятельности каждого руководителя, всех народных избранников, министров и хокимов».

Взгляд из-за рубежа

О ФАКТОРАХ СТАБИЛЬНОСТИ УЗБЕКИСТАНА ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ РАССКАЗЫВАЕТ SOUTH CHINA MORNING POST

На страницах старейшей
англоязычной газеты Гонконга
South China Morning Post
опубликована развернутая
статья, посвященная реформам
в Узбекистане.

Как пишет газета, стратегия Президента Шавката Мирзиёева по развитию Нового Узбекистана и инвестиционная политика Китая в Центральной Азии способствуют увеличению сотрудничества между двумя странами. В предстоящие годы узбекский лидер продолжит реализацию масштабных реформ экономической либерализации, что будет обуславливать новые потоки китайских инвестиций в экономику центральноазиатского государства.

В публикации отмечается, что Узбекистан, будучи самой густонаселенной страной Центральной Азии, имеет все основания, чтобы стать региональным экономическим центром. С 2016 года Президент Шавкат Мирзиёев осуществляет масштабные политические, экономические и социальные реформы. Запрет на детский и принудительный труд улучшил имидж страны за рубежом и положил конец одной из самых печально известных практик в Узбекистане.

Глава Узбекистана определил борьбу с коррупцией приоритетом, сделав жизнь введение бизнеса в Узбекистане более безопасными. Устранив торговые барьеры и осуществив либерализацию валютного рынка, Президент Шавкат Мирзиёев превращает Узбекистан в привлекательную страну для бизнеса и иностранных инвестиций, подчеркивает гонконгское издание.

Уровень народной поддержки лидера Узбекистана и предстоящий семилетний срок его полномочий являются для иностранных инвесторов, включая Китай, показателем стабильности правительства. Китайские инвестиции в экономику Узбекистана выросли примерно до 11 миллиардов долларов, при этом более 1700 предприятий в стране финансируются китайским капиталом.

Констатируется, что прямые инвестиции из Китая и других ведущих партнеров Узбекистана присутствуют практически во всех секторах экономики страны. К ним относятся нефть и газ, химическая промышленность, строительство, фармацевтика, сельское хозяйство и другие. Китайский капитал в эти области призван стимулировать технологическую модернизацию и увеличить структурную диверсификацию экономики Узбекистана, наращивая ее экспортный потенциал.

Взаимный товарооборот за последние годы удвоился, достигнув в прошлом году почти девяти миллиардов долларов и превратив Китай в главного торгового партнера Узбекистана, пишет South China Morning Post.

Дружественный характер китайско-узбекских отношений обусловлен не только историей, которая определяет историческую роль Узбекистана в качестве перекрестка на Великом шелковом пути.

Они также продиктованы взаимными интересами двух стран, изложенными в документах программы всеобъемлющего экономического партнерства, подписанных на саммите «Центральная Азия - Китай» в городе Сиане в мае этого года.

Отмечается, что в ходе данного саммита страны согласовали пятилетний план сотрудничества, который включает строительство заводов в Узбекистане для китайских автопроизводителей BYD и Exeed, оказание помощи в строительстве электростанций, расширении инфраструктуры и модернизации железнодорожного парка. Общая стоимость подписанных соглашений превышает 25 миллиардов долларов.

При этом акцентируется, что Узбекистан стремится удвоить ВВП до 160 миллиардов долларов к 2030 году, увеличить покупательную способность граждан и удвоить экспорт готовой продукции в течение следующих трех лет, став членом Всемирной торговой организации.

Узбекистан сосредоточен на увеличении производства экологически чистой энергии в рамках своего плана модернизации экономики. Страна сокращает зависимость от ископаемого топлива и объявила о сотрудничестве с китайскими компаниями по строительству в общей сложности четырех гигаватт солнечной энергии за счет прямых инвестиций в размере 4 млрд долларов.

Наблюдается устойчивый рост китайских инвестиций в Узбекистан. У страны есть потенциал для дальнейшего развития до тех пор, пока будут осуществляться запланированные Президентом Шавкатом Мирзиёевым реформы, призванные создать среду, привлекательную для бизнеса и иностранных инвестиций, заключает гонконгское издание.

Следует отметить, что South China Morning Post является авторитетной, старейшей англоязычной газетой Гонконга, издающейся с 1903 года. Издание пользуется широкой популярностью среди политикоформирующих, деловых и академических кругов в КНР и других странах АТР.

ИА «Дунё».

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

БЕЖИМ ВМЕСТЕ

В дни празднования Независимости Республики Узбекистан в 16 городах состоятся массовые забеги Yangi Nafas («Новое дыхание»).



Реализуется необычный спортивный проект, которому нет аналогов, вот уже третий год при поддержке АО «Узбекнефтегаз», содействию Федерации легкой атлетики Узбекистана, других заинтересованных ведомств и организаций. Более 700 тысяч узбекистанцев, пропагандирующих здоровый образ жизни, вышли на старты и сопутствующих системных массовых легкоатлетических забегов, регулярно проводимых в республике. - Save Aral («Спасем Арал»), Men Golib («Я победитель»), Vatan Qalqoni («Щит Родины»).

- «Одна страна, один старт, одна дистанция, одна цель - бежим вместе!» - официальный слоган массового забега Yangi Nafas, наиболее точно отражающий настроение и всеобщую атмосферу празднования государственной независимости нашей страны. - подчеркнул на пресс-конференции генеральный секретарь республиканской федерации легкой атлетики Камолитдин Руззамухамедов. - Объединяет в общем стремлении к активному образу жизни жителей Узбекистана в возрасте от девяти до 70 лет. Организаторы накопили немалый

опыт, появились новые традиции. В частности, выделены квоты для участия в пробегах граждан, включенных в Единый реестр социальной защиты - «железную», «женскую» и «молодежную» тетради. В праздничной программе также учтены церемонии награждения для отличившихся среди лиц с ограниченными возможностями, детей, ветеранов, пожилых людей.

Как подчеркнул К. Руззамухамедов, Yangi Nafas, проводимый четыре раза в год, уже стал и международной площадкой для любителей бега. Помимо сотрудников дипломатических миссий, аккредитованных в Узбекистане, иностранных граждан, проживающих в республике, свои стайерские возможности в этом сезоне проявили поклонники королевы спорта из Казахстана, Таджикистана и Кыргызстана. Признание получил узбекский проект в Азиатской ассоциации легкой атлетики, включив в свой календарь официальных соревнований Yangi Nafas. Заинтересовались нашими массовыми забегами не только представители спортивной общественности Центральной Азии, но и ряда других стран СНГ.

Как планируется, в одно время - 6.30 3 сентября - оздоровительную пробежку совершат на трехкилометровой трассе любители активного образа жизни Ташкента и Нурафшана, Гулистана и Андижана, Намангана и Ферганы, Джизака, Самарканда, Навои, Караулбазара, Термеза, Карши, Гызара, Хивы, Нукуса. Отметим, что в столице будет состязаться и профессиональные легкоатлеты, которым предстоит одолеть дистанцию десять тысяч метров.

В ТРОЙКЕ ЛУЧШИХ НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

В Беларуси в самом разгаре Игры стран СНГ, в которых участвуют молодые спортсмены из 22 стран, в том числе и дальнего зарубежья. Узбекистанцы оспаривают награды на турнирах по 20 видам программы в десяти городах.

«Правда Востока» сообщала о довольно успешных выступлениях наших сборных по дзюдо и тяжелой атлетике, благодаря которым спортивная делегация после первых дней молодежного спортивного форума занимала даже второе место в общекомандном зачете.

Свою лепту в то, что сборная Узбекистана уверенно идет вслед за безусловными фаворитами - атлетами из Российской Федерации и хозяевами соревнований, - внесли и легкоатлеты. В секторе для толкания ядра лучший результат у Паризод Абдуллаевой. В честь ее победы в Минске прозвучал гимн нашей Родины. Серебряные медали вручены Анастасии Сильченко (бег на 2000 метров), Шодиде Рахмоновой (300 м с барьерами) и Азизбеку Худайбердыеву (метание копья). В активе 14-летних поклонников королевы спорта еще и три бронзовых приза.

Пополнили копилку наград также члены команд по пулевой стрельбе и из лука. Отличились как в личном первенстве, так и в миксте.

Вслед за ребятами, увлекающимися греко-римской борьбой, порадовали и волонтеры. На первую ступеньку пьедестала почета поднялся самаркандский палван Шерзод Поёнов. Добился заметного прогресса. Напомним, что весной на первенстве Азии в Бишкеке (Кыргызстан) завоевал только «бронзу». У всех на устах в Солигорске имена братьев Чулибоевых - Жавохира, Джафара и Далера. Действительно уникальное явление: когда сыновья одной семьи становятся призерами престижных международных соревнований. Дебютанты не из робкого десятка.

Близится к завершению турнир по боксу. Как минимум семь наших соотечественников стали призерами, столько же ребят пробилась



в полуфинал, столько и девушек на решающей стадии поединков, а две землячки уже в финале. Достойные воспитанники узбекской школы бокса, признанной во всем мире.

В числе претендентов на призы также команды по игровым видам - рывочному мячу и футболу. Какое место займут, станет известно на торжественном закрытии Игр стран СНГ.

Медальный зачет. Top-5 Делегации	З	С	Б	Всего
1. Россия	89	55	33	167
2. Беларусь	29	45	76	146
3. Узбекистан	9	13	32	54
4. Азербайджан	7	9	19	35
5. Армения	1	1	4	6

Среди награжденных представители еще девяти государств.

В РЕЙТИНГЕ СИЛЬНЕЙШИХ ДЗЮДОИСТОВ

Международная федерация дзюдо (IJF) обновила рейтинг более тысячи атлетов, набравших зачетные баллы в мировой серии состязаний.



После итоговых схваток турнира «Мастерс» в Будапеште (Венгрия) Музаффарбек Турабоев, став там чемпионом, в табели о рангах с девятого места сразу переместился на третью позицию в весовой категории до 100 кг. Теперь

его титул победителя мундиала, завоеванный в прошлом году в Ташкенте, ни у кого не вызывает и тени сомнения. А ведь были скептики: когда из-за травмы Музаффарбек заметно снизил свои показатели. Ныне восстановился,

вновь обрел былую спортивную форму и вошел в обимую сильнейших тяжеловесов.

Шаг вперед сделала Диёра Келдиёрова. Напомним, что в Будапеште она заняла третье место, записав в актив 900 очков. И теперь в рейтинге вторая.

Сохраняют шансы поехать на Олимпиаду ее подруги по сборной: Сита Кадамбаева (14-е место), Халима Курбонова (25), Шукружон Аминова (29), Гулноза Матниязова (23) и Иристон Курбонова (30).

Как и прежде, среди наших парней первым номером в мужском звене дзюдоистов бронзовый призер Олимпиады в Токио Давлат Бобонов (3). Четвертую позицию по версии IJF занимают Муроджон Юлдашев в весовой категории до 73 кг и Алишер Юсупов (+100). Стабильно выступают на квалификационных турнирах Гран-при и Большого шлема Дилшод Баратов, Достон Рузиев, Сардор Нуриллаев, Мухриддин Тилолов, Шахрам Ахадов, Обидхон Нумонов, Джахонгир Маматрахимов, Шохрух Бахтиёров. Все они тоже являются соискателями путевок в олимпийский Париж (Франция). Жаль, конечно, что от каждой страны могут принять участие лишь по семь мужчин и женщин во Всемирном спортивном форуме четырехлетия. У нас кандидатов больше. Но у тренеров широкий выбор. Внутренняя конкуренция только на пользу.

Диёра Хабибуллаева. Именно после ее сольных проходов джизакская дружина переиграла ферганский «Нефтичи». В активе Диёры 38 голов.

Еще, правда, ожидалось, что сопротивление ОКМК окажет «Локомотив». Они соседи по турнирной таблице. Однако разница в классе все еще огромная между претендентом на медали и середнячком чемпионата. Применительно: восемь мячей забито пятью игроками. Подтвердило сложившееся мнение, что ОКМК силен именно командными действиями, а не отдельными личностями, которые зачастую решают исход встречи. Будь в коллективе явный лидер, возможно, молодая дружина из Алмалыка поднялась бы на призовой подиум, на который метит третий сезон. А пока негласная гроза авторитетов не может до конца реализовать свой потенциал.

Положение команд после четырнадцати туров	В	Н	П	М	О
1. «Севинч» (Карши)	14	0	0	105:3	42
2. «Согдиана» (Джизак)	11	0	3	81:8	33
3. «Бунёдкор» (Ташкент)	11	0	3	37:15	33
4. ОКМК (Алмалык)	9	1	4	45:18	28
5. «Локомотив» (Ташкент)	7	0	7	49:36	21
6. «Кизилкум» (Навои)	5	3	6	32:36	18
7. «Пахтакор» (Ташкент)	4	2	8	30:53	14
8. «Нефтичи» (Фергана)	2	2	10	26:13	8
9. «Бухоро» (Бухара)	2	2	10	14:48	8
10. «Металлург» (Бекабад)	0	0	14	1:130	0

«СЕВИНЧ» РАЗБУШЕВАЛАСЬ...

Чемпионат Узбекистана по футболу среди женских команд суперлиги. Четырнадцатый тур. «Бухоро» - «Кизилкум» - 1:2, «Пахтакор» - «Бунёдкор» - 0:4, «Металлург» - «Севинч» - 0:19, «Согдиана» - «Нефтичи» - 2:0, ОКМК - «Локомотив» - 0:8.



Тур без каких-либо происшествий и сюрпризов. Если не считать, что каршинская «Севинч» после двух побед в предыдущих матчах с минимальным счетом над ОКМК (2:1) и «Согдианой» (1:0) устроила настоящую шоу-голов. Буквально наклотила 19 (!) мячей в ворота «Металлурга».

Изначально было понятно, что действующий чемпион обыгрывает явного аутсайдера. Но чтобы с таким разгромным результатом!.. Вряд ли кто предполагал. Сразу семь метких ударов нападающей Людмилы Карачик достигли цели, пять раз отличилась Гулзода Аммирова.

А возглавляет список бомбардиров все же форвард «Согдианы»

Наследие



«Я ЕДУ В КОКАНД»: СТОЛИЦА РЕМЕСЛА ОТКРЫТА ДЛЯ ТУРИСТОВ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Долгие годы народные промыслы не получали должного внимания. Ведь гораздо проще и выгоднее организовать массовое производство. Правда, с одной оговоркой: станок никогда не создаст что-то уникальное, настоящее неповторимое произведение искусства. Восстановить ремесленничество, подарив ему былую популярность, призваны правительственные решения, принятые с обретением нашей родиной независимости. Особенно работа набрала обороты в последние годы: усто освобождены от установленных налоговых и таможенных пошлин. Более того, в целях объединения представителей данного направления, защиты их прав, объективной оценки труда активно ведет свою деятельность Ассоциация «Хунарманд».

Об этом, о новых возможностях сферы, а также об организации международных фестивалей ремесел в Коканде, форуме гончарного дела и выставки-продажи гончарной продукции в Риштане говорили на пресс-конференции, организованной Ассоциацией «Хунарманд». В ней приняли участие представители сферы, а также министерств иностранных дел, культуры, экономики и финансов.

В этом году нас ждет два крупных мероприятия народных промыслов - фестиваль и форум. Ведется активная подготовка, сделано многое, - говорит заместитель председателя Ассоциации «Хунарманд» Бобур Мансуров. - В первую очередь необходимо подчеркнуть, что два события нацелены на всестороннее изучение древней истории и культурной жизни народа Узбекистана, демонстрацию богатства национальных ремесел республики, обмен опытом в этой области, расширение связей на международном уровне, сохранение и возрождение ремесленных традиций и школ. Неслучайно Международный фестиваль ремесел проходит в Коканде. Ведь город издавна считается одним из главных культурных центров, куда съезжались мастера со всего света.

Здесь хорошо развиты ремесла и народные художественные промыслы в разных областях. По традиции «мастер - ученик» семейные династии передают свои секреты из поколения в поколение. В частности, благодаря поддержке руководства страны процветают такие промыслы, как резьба по дереву, изготовление бумаги, кузнечное и ювелирное дело.

Неслучайно в постановлении главы государства «О проведении Международного фестиваля народно-прикладного искусства» от 5 ноября 2018 года говорится, что прикладное искусство - неотъемлемая часть нематериального культурного наследия. А его уникальные образцы, как и обмен опытом в этом направлении, способствуют дальнейшему укреплению дружбы и сотрудничества, культурно-гуманитарных связей между народами, возрождению и сохранению традиций мастеров и школ ремесленничества. Ведь сегодня, когда так высоко внимание к нашей стране, туристы часто выбирают пунктом назначения Узбекистан, а колоритные изделия покоряют мир. При этом важно суметь достойно представить древние направления ремесленничества.

Следует отметить, что в первом фестивале, состоявшемся в 2019 году, приняли участие 570

умельцев из 78 стран и 1200 соотечественников. В общей сложности гостями мероприятия стали свыше миллиона ценителей прекрасного со всего света. В результате в Коканде в десять раз увеличился поток туристов, в 3,5 - количество ремесленников, в 2,5 - число гостей.

Глубоко символично, что в том же 2019-м Коканду первому на пространстве СНГ был присвоен статус «Всемирного города ремесленников» (ВСР) свидетельствует об уважении к узбекским традициям, о масштабах влияния национального творчества на современную культурную матрицу. А в 2020 году в рамках 38-й Генеральной ассамблеи ВСР Азиатско-Тихоокеанского региона президентом Всемирного совета ремесленников на 2021-2024 годы был избран председатель Торгово-промышленной палаты Узбекистана Адам Икрамов. Переезд регионального офиса международной организации в нашу страну и проведение здесь престижных мероприятий, как считают специалисты, открыли перед сферой новые возможности, способствуя дальнейшему развитию и укреплению статуса национальных ремесел.

С целью привлечения талантливых мастеров и молодежи к участию во II Международном фестивале ремесел под лозунгом «Я еду в Коканду» в два этапа прошла выставка-конкурс. В марте текущего года участвовали около двух тысяч ремесленников. В апреле - примерно тысяча.

Информировать общественность о последних новостях, связанных с крупными международными мероприятиями, призваны специально созданные Ассоциацией «Хунарманд» сайты handicrafters.uz и ceramicforum.uz, ведущие деятельность на трех языках (узбекском, русском и английском). На порталах размещены сведения о событиях, народных промыслах, ремесленниках и их изделиях.

Накануне подошла к концу регистрация для зарубежных гостей, - продолжает Бобур Мансуров. - Так, более 220 ремесленников с пяти континентов приедут на фестиваль, свыше 50 - на форум гончарного дела и выставку-продажу гончарной продукции в Риштане. Будут приглашены и представители крупных зарубежных выставочных организаций. Страну ждет целый ряд масштабных развлекательных и культурных мероприятий, в том числе выставки-ярмарки зарубежных и местных усто, конференции,

выступления фольклорных и этнографических коллективов, народные игры, театральные представления, показ мод от отечественных дизайнеров, конкурсы по приготовлению плова и соревнования по спортивной борьбе. Запланирована презентация книги-альбома «Шедевры искусства Узбекистана», посвященной современным отечественным народным промыслам и декоративно-прикладному творчеству.

Коканд и Риштан тщательно готовятся к проведению на высоком уровне международных фестивалей и форумов, - отметил вице-президент Всемирного совета ремесленников Азиатско-Тихоокеанского региона Азиз Муртазаев. - В частности, в Коканде проведена масштабная работа на территориях исторических памятников, в зонах культурного отдыха. Приобрели новый вид домашние мастерские местных представителей национальных ремесел. Для организации фестивальных мероприятий привлекаются высокопрофессиональные сценаристы и режиссеры, писатели и поэты, художники сцены, талантливая молодежь. Начинают свою деятельность специальные точки, где можно своими глазами увидеть создание предметов искусства и взять методами, к которым прибегали великие усто века назад. Приняты меры по возрождению старинных традиций ремесел.

В Риштане почти все готово к проведению форума. Полным ходом идет работа по освещению достигнутых результатов, а также происходящих фундаментальных реформ в области. В частности, это изменения, которые затрагивают развитие керамики и градостроительства. Так, число мастеров, занятых в гончарном деле, выросло до 2435, а число подмастеров - до 6867.

В рамках гончарного форума также пройдут мастер-классы профессионалов в народно-прикладном искусстве, представляющих разные творческие школы, характерные для регионов Узбекистана. Запланированы научно-практическая конференция, показы, презентации и демонстрации, театрализованные концертно-исполнительские программы, культурно-просветительские мероприятия.

Культура сегодня становится составной частью материального производства, так как сформировала новые потребности, влияющие на функции и качество товаров, выпускаемых промышленностью, - подвел итог конференции Бобур Мансуров. - В сфере создаются тысячи рабочих мест, а сама отрасль составляет существенную долю национального производства в каждой стране. Вместе с тем этому направлению выделена значительная роль в современном общественном развитии Узбекистана. Благодаря чему сохранение традиционных нравственных ценностей и индивидуальные свободы человека - одна из основ в нашей стране.

Культура и искусство для нашего народа - не просто слова, сфера занятости, а важная составляющая генетического кода, неотъемлемый атрибут жизни. Что еще раз продemonстрируют на международных фестивалях ремесел в Коканде и форуме гончарного дела в Риштане талантливейшие мастера своего дела.

Фото пресс-службы Ассоциации «Хунарманд».

Реклама

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ҚИШЛОҚ ХЎЖАЛИГИ ВАЗИРЛИГИ ХУЗУРИДАГИ «МАЪМУРИЙ-ХЎЖАЛИК ХИЗМАТИ» ДАВЛАТ МУАССАСАСИ

Ташкент давлат аграр университетининг илмий, илмий-педагог ходимлари, ёш тадқиқотчилари, ишчилари ва хизматчиларининг уй-жой шaroитларини яхшилаш мақсадида мазкур олий ўқув юртининг ярим гектар ер майдонини эгаллаган, авария ҳолатидаги бинолари ўртада 150 тадан кам бўлмаган хонадонга мўлжалланган ҳамёнбоп нарҳдаги уй-жой мажмуаси қурилиши буйича инвесторлар томонидан таклифларни кўтади (бунда дастлабки эскиз лойиҳаси ҚР.А.Р. СМР, ва қурилиш мuddатларини аниқ қур-сатилиши шарт).

Мурожаат учун манзил ва телефонлар:
Ташкент вилояти, Қибрай тумани, Университет кўчаси, 2-уй.
Телефонлар: (+998 97) 134-51-51, 134-33-30. E-mail: rat_mir_2009@mail.ru
Тендер ўтказилиш мuddати - 2023 йил 14 августдан 24 августгача.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ СЛУЖБА» ПРИ МИНИСТЕРСТВЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В целях улучшения жилищных условий научных, научно-педагогических кадров, молодых исследователей, рабочих и служащих Ташкентского государственного аграрного университета предусмотрено строительство доступного жилого комплекса не менее чем на 150 квартир, занимающего полгектара земли данного образовательного учреждения, на месте здания, находящегося в аварийном состоянии. В связи с этим ждем предложений от инвесторов (при этом должны быть указаны предварительный эскизный проект ҚР.А.Р. СМР и сроки строительства).

Адреса и телефоны для обращений:
Ташкентская область, Кибрайский р-н, ул. Университетская, д. 2.
Телефоны: (+998 97) 134-51-51, 134-33-30. Электронная почта: rat_mir_2009@mail.ru
Срок проведения тендера - с 14 до 24 августа 2023 года.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ
Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.
Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1358. Заказ Г-827.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: И. Кочергина
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Х. Алиев
НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Принемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963
QR-код
Время итoга - 00:15
Время подписи - 00:30
123456